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Angebotsaufforderung zur Unterstützung der 
Öffentlichkeitsarbeit im Quartiersmanagementgebiet Flughafenstraße

[bookmark: _Hlk123723222]Redaktion, Gestaltung und Druck des Mitteilungsblattes „flugblätter" 

Hintergrund
Die Stadtkümmerei GmbH ist von der Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen mit der Umsetzung des Programms „Sozialer Zusammenhalt“ im Quartiersmanagement-Gebiet Flughafenstraße beauftragt. 
Für die Unterstützung der Öffentlichkeitsarbeit im Quartiersmanagement-Gebiet Flughafenstraße/Neukölln wird in Abstimmung mit der Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen sowie dem Bezirksamt Neukölln ab März 2023 ein:e Dienstleister:in für die Erbringung der folgenden Leistung gesucht:


Ausgangssituation

Das Mitteilungsblatt „flugblätter“ hat sich in den letzten Jahren als eines der zentralen Medien für die Berichterstattung über die Projekte des Programms Sozialer Zusammenhalt und die Arbeit des Quartiersmanagements im Flughafenkiez etabliert. In den „flugblättern“ erscheinen die wichtigsten Beiträge der Website des Quartiersmanagements Flughafenstraße. Auf diese Weise können die Bewohner:innen des Quartiers, welche die Website nicht nutzen, über das Programm Sozialer Zusammenhalt, die Umsetzung von Projekten sowie die Arbeit des Quartiersrates und der Aktionsfondsjury informiert werden. Ferner soll über Aktuelles aus dem Kiez berichtet sowie Möglichkeiten des Engagements aufgezeigt werden.


Leistungsbeschreibung

Die „flugblätter“ sind für die Leser:innen kostenlos und werden an alle Haushalte im Gebiet verteilt. Das Infoblatt soll einen Umfang von vier A4-Seiten in Form eines gefalteten A3-Blattes haben. Die Textbeiträge und dazugehörigen Fotos werden von der Webredaktion der Internetseite des Quartiersmanagements Flughafenstraße geliefert. 

Die Aufgaben des Dienstleisters im Rahmen der Auftragsvergabe „Unterstützung der Öffentlichkeitsarbeit im Quartiersmanagement-Gebiet Flughafenstraße“ bestehen aus folgenden Tätigkeitsbereichen:

· Entwurf und Gestaltung der „flugblätter“ inkl. der Abtretung der uneingeschränkten Nutzungsrechte für die Öffentlichkeitsarbeit des Quartiersmanagements Flughafenstraße im Kontext des Förderprogramms Sozialer Zusammenhalt
· Übergabe der Datei an das Quartiersmanagement Flughafenstraße 
· Redaktionelle Abstimmung mit dem QM-Team und der Kiezredaktion für die Quartierswebsite (www.qm-flughafenstrasse.de)
· Layout der zwei Printausgaben inklusive Druckvorbereitung und -abwicklung 
· Druck der „flugblätter“ mit einer Auflage von je 5.000 Stück (Format DIN A3, Faltblatt gefalzt auf DIN A4, Bilderdruck matt 115 g/m2, Druck, 4/4-farbig Euroskala) 
· Verteilung der „flugblätter“ an ca. 4.200 Haushalte im Quartier Flughafenstraße.

Sämtliche Aufgaben sind in enger Abstimmung mit dem Quartiersmanagement-Team Flughafenstraße zu erbringen.


Anforderungen
· Redaktion von Text- und Bildbeiträgen, Gestaltung von Druckerzeugnissen der Stadtteilkommunikation; Druck und Verteilung der Informationsblätter an Haushalte im Gebiet des Quartiersmanagements
· Interesse an der Quartiersentwicklung, der Arbeit des Quartiersmanagements sowie Kenntnisse des Städtebauförderungsprogramms „Sozialer Zusammenhalt“ sowie des Gebietes Flughafenstraße und dessen Bewohnerstruktur 
· Kommunikationsbereitschaft und regelmäßiger Austausch mit dem QM-Team sowie Kiezakteuren und Projektträgern.

Leistungszeitraum 
Die Leistung soll im Zeitraum vom 01.03.2023 bis zum 31.12.2023 erbracht werden mit der Option auf Verlängerung um jeweils ein weiteres Jahr bis maximal einschließlich des Jahres 2027. 

Finanzierung
[bookmark: _GoBack]Für die Redaktion, Gestaltung und Druck des Mitteilungsblattes „flugblätter" soll der/die Bietende ein Kostenangebot inklusive Druck- und Verteilkosten für zwei jährliche Ausgaben des Mitteilungsblattes vorlegen. In den Jahren der möglichen Vertragsverlängerungen wird der Angebotsstundensatz entsprechend der Tarifentwicklungen des Öffentlichen Dienstes (TV-L) fortgeschrieben. 


Einzureichende Unterlagen
· Nachweis über Referenzen/ Qualifikationen sowie Arbeitsproben. 
· Kostenkalkulation für alle zu erbringenden Leistungen aufgeschlüsselt nach Personalkosten, Honoraren, Sachkosten und sonstigen Aufwendungen. Die Honorarkosten sind nach Anzahl der Arbeitsstunden und unterschieden nach der Art der Tätigkeit mit den jeweiligen Stundensätzen anzugeben. Pauschalbeträge werden nicht anerkannt. Alle Kostenangaben sind in Netto, Mehrwertsteuer und Brutto auszuweisen.

Vergabekriterien
· Qualität des Angebots (Journalistische Erfahrung, Gebietskenntnisse) (30%);
· Referenzen/Qualifikationen des Anbietenden (30%);
· Kostenbewertung (40%).

Bewerbungsfrist

Die Unterlagen sind spätestens bis Mittwoch, den 25.01.2023 um 12.00 Uhr, beim Quartiersmanagement Flughafenstraße, Erlanger Str. 13 in 12053 Berlin postalisch, persönlich oder per E-Mail (info@qm-flughafenstrasse.de) einzureichen. 

Hinweise

Bei der Angebotsaufforderung handelt es sich nicht um ein Interessenbekundungsverfahren gemäß § 7 LHO oder eine Ausschreibung im Sinne des § 55 LHO. Rechtliche Forderungen oder Ansprüche auf Ausführung der Maßnahme  oder  finanzielle  Mittel  seitens  der  Bewerbenden bestehen  mit  der Teilnahme am Auswahlverfahren nicht. Die Teilnahme ist unverbindlich, Kosten werden den Bewerbenden im Rahmen des Verfahrens nicht erstattet.

Die ausgewählte Person oder das ausgewählte Unternehmen verpflichtet sich dem Auftraggeber sämtliche Nutzungsrechte an den flugblättern einzuräumen, die im Zusammenhang mit dem Honorarvertrag entstehen und bei denen die ausgewählte Person oder das ausgewählte Unternehmen die Urheberin/Urheber ist. Dies umfasst auch die Nutzungsrechte Dritter, die der ausgewählten Person oder dem ausgewählten Unternehmen im Zusammenhang mit dem Honorarvertrag übertragen werden. Die Zustimmung zur Abtretung der Nutzungsrechte ist eine Voraussetzung für den Abschluss des Honorarvertrags.

Die Teilnahme ist unverbindlich, Kosten werden den Bewerbenden im Rahmen des Verfahrens nicht erstattet.
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